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WLN.5000.24                                    		            		                                                  Gdańsk, dnia  14.06.2024 r. 


Rada Nauk Medycznych zawiadamia, że w dniu 11.07.2024 r. (czwartek) o godz. 10:00 odbędzie się obrona rozprawy doktorskiej przy użyciu  urządzeń technicznych umożliwiających jej przeprowadzenie na odległość z jednoczesnym bezpośrednim przekazem obrazu i dźwięku nw.: 

mgr Aleksandra Sylwia Rodziewicz

Temat rozprawy doktorskiej: Wpływ diety eliminującej gluten na jakość życia, pracę tarczycy i skład mikrobiomu jelitowego kobiet z autoimmunizacyjnym zapaleniem tarczycy.

Doktorat w dziedzinie nauk medycznych i nauk o zdrowiu, w dyscyplinie nauki medyczne
Promotor: prof. dr hab. Ewa Bryl, kierownik Zakładu Katedra i Zakładu Fizjopatologii GUMed

Recenzenci:  dr hab. Inż.  Małgorzata Drywień prof. uczelni
           dr hab. Dariusz Kajdaniuk 
           Prof. dr hab. n. o zdr. Małgorzata Szczuko


Osoby zainteresowane mogą wziąć udział w publicznej obronie rozprawy doktorskiej korzystając z linku podanego w dniu obrony na stronie.
https://doktoratyihabilitacje.gumed.edu.pl/17461.html



Rozprawa doktorska znajduje się do wglądu w Bibliotece Głównej GUMed przy ul. Dębinki 1 w Gdańsku. Osoby zainteresowane proszone są o kontakt z sekretariatem Biblioteki - tel. 58 349 10 40 lub email: biblsekr@gumed.edu.pl w celu umówienia się do zapoznania z rozprawą doktorską.


Przewodnicząca Rady Nauk Medycznych

     Prof. dr hab. M. Alicja Dębska-Ślizień
PRZEWODNICZĄCY RADY NAUK MEDYCZNYCH
Prof. dr hab. M. Alicja Dębska-Ślizień ul. M. Skłodowskiej-Curie 3a, 80-210 Gdańsk | 58 349 10 06, 58 349 10 04 | radanaukmedycznych@gumed.edu.pl
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